

Е. Е. Гутарева
Науч. рук. С. В. Прилуцкая,
ассистент

ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНЫЕ СООРУЖЕНИЯ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ: ОСОБЕННОСТИ РАЗМЕЩЕНИЯ

Индустриальное развитие и рост городов неминуемо ведут к снижению экологичности среды проживания человека. Физическая культура и спорт (по результатам многочисленных исследований) повышают устойчивость организма к ряду негативных факторов окружающей среды, способствуя тем самым укреплению здоровья человека и повышению его иммунитета и работоспособности. В связи с этим возрастают потребности населения в благоустроенных местах для занятий физкультурой и спортом, к их оптимальному размещению.

В рамках нашего исследования мы детально изучили особенности территориальной организации физкультурно-спортивных сооружений (ФСС) Гомельской области. Используя приемы экономико-географического картирования, нами проанализирована пространственная локализация крупных и монофункциональных ФСС, а также в целом размещение всех объектов для занятия физкультурой и спортом в пределах нашего региона. Созданный на основе анализа картографический материал представляет собой карты статистических поверхностей (плотности основных фондов в расчете на 1 км² поверхности и на 1000 чел.) и в полной мере отражает особенности территориальной организации изучаемых объектов. При оценке оптимизации территориальной организацией ФСС области нами учитывались транспортный, инфраструктурный, социально-культурный и природно-ландшафтный аспекты.

Таким образом, в ходе работы было выяснено, что на территории Гомельской области физкультурно-спортивные сооружения размещены неравномерно, подавляющее большинство действующих спортивных сооружений в области сосредоточено в городах (особенно в Гомеле, Мозыре и Жлобине). Сеть ФСС на территории региона постоянно расширяется в соответствии с физико-географическими особенностями местности, степенью заселенности и людностью районов, исторически сложившимися традициями, материально-техническим обеспечением и социальной востребованностью. Однако существует еще много проблем связанных с совершенствованием территориальной организации объектов для занятия физкультурой и спортом, особенно в сельской местности. Следует заметить, что с позиции оптимизации, для удовлетворения потребностей профессионального и любительского (массового) спорта целесообразно строительство многофункциональных комплексов.

С. К. Жгун
Науч. рук. Т. А. Шафаренко,
старший преподаватель

КЛАСТЕРНЫЙ ПОДХОД КАК ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОЙ СФЕРЫ РЕГИОНОВ

Как показывает опыт мировой хозяйственной практики, для того, чтобы туризм стал экономически эффективной и прибыльной сферой, целесообразно осуществлять его развитие в соответствии с новой парадигмой конкурентоспособности, основанной на кластерном подходе [1, с.142].

Сущность кластерного подхода в туристической индустрии заключается в сосредоточении на ограниченной территории предприятий и организаций, занимающихся разработкой, производством, продвижением и продажей туристского продукта, а также деятельностью смежной с туризмом.

В ряде стран мира уже долгое время успешно функционируют туристские кластеры: кластер в долине Напа (США), кластер штата Квинсленд (Австралия), курорт Канкун (Мексика), кластер острова Бали (Индонезия).

О создании туристских кластеров заявили: ЮАР, Македония, Ямайка, Шри-Ланка, Хорватия, Словения, Казахстан. Не является исключением и Республика Беларусь. Так, в нашей стране, в частности в Брестской области, получают свое развитие такие туристские кластеры, как: «Беловежский тракт», «Долина реки Ясельда», «Пинское Полесье», «Полеская Амазония», «Зеленое кольцо Баранович», «Мотольский Шлях», «Муховецка Кумора».

Основной идеей формирования туристских кластеров Беларуси является создание популярного туристского направления, которое будет пользоваться спросом, как у белорусских, так и у иностранных туристов.

Преобладающая часть кластеров нашей страны относится к типу «зарождающихся», то есть находящихся на начальной стадии своего формирования, однако уникальность природного и историко-культурного потенциала наряду с достаточно большим числом квалифицированных партнеров и субъектов туризма, позволят им к 2020 году приобрести не только мировую известность, но и стать туристским брендом Республики Беларусь.

Литература

1 Жгун, С. К. Кластерный подход как новая парадигма развития туризма / С. К. Жгун // Молодость. Интеллект. Инициатива: материалы II Международной научно-практической конференции студентов и магистрантов, Витебск, 17–18 апреля 2014 г. – Витебск, 2014. – С. 141–142.

Е. М. Захарова

*Научн. рук. С. В. Андрушко,
ассистент*

ПРИРОДООХРАННЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Природоохранные мероприятия – это природоохранная деятельность, направленная на существенное улучшение состояния окружающей природной среды или на создание условий для ее улучшения [1]. Результатом природоохранного мероприятия может быть создание основных фондов природоохранного назначения, либо непосредственное воздействие на состояние окружающей среды. Потребность проведения подобных мероприятий возрастает с каждым годом в связи с увеличивающимися темпами преобразования и объемами загрязнения окружающей среды.

Данные мероприятию требуют значительной финансовой поддержки и являются частью общей концепции социально-экономического развития страны. Под финансированием природоохранных мероприятий понимаются все финансовые средства, которые находятся в распоряжении государства, предприятий, организаций, аккумулированные в соответствующих фондах и предназначенные для покрытия затрат, связанные с нейтрализацией, ликвидацией негативных последствий нарушения состояния окружающей среды [2].

Средства бюджетных фондов охраны природы в Республике Беларусь расходуются на: охрану и рациональное использование водных ресурсов; охрану атмосферного воздуха; научные исследования в области охраны окружающей среды; содержание заповедников